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2015 北京一六一中学初一（下）期中

数 学

班级______________姓名______________学号_________

考

生

须

知

1．本试卷共 3 页，考试时间 100 分钟。试卷由主卷和附加卷组成，主卷部分满分 100 分，附加卷部分满分 20

分。

2．试卷答案一律书写在答题纸上，在试卷上作答无效。

3．在答题纸上，作图题用铅笔作答，其它试题用黑色字迹钢笔或签字笔作答。

4．考试结束后，将答题纸交回。

第Ⅰ卷（主卷部分，共 100 分）

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1. 4 的平方根是（ ）

A．  16 B．2 C． 2 D． 2

2. 如图，在数轴上表示某不等式组中的两个不等式的解集，

则该不等式组的解集为（ ）

A． 4x B． 2x C． 42  x D． 2x

3. 如图，直线 a//b，直角三角板的直角顶点 P在直线b上，若

 561 ，则 2 的度数为( )

A．24° B． 34° C．44° D．54°

4. 如图，要把河中的水引到水池 A 中，应在河岸 B 处（AB⊥CD）开始挖渠才能使水渠的长度最短，这样做依据的

几何学原理是( )

A．两点之间线段最短 B．点到直线的距离 C．两点确定一条直线 D． 垂线段最短

5. 若 a b ，则下列不等式变形正确的是（ ）

A． 5 5a b   B．
3 3
a b
 C． 4 4a b   D．3 2 3 2a b  

6. 如图，点 A，B，E 在一条直线上，下列条件中

不能．．判断 AD∥BC 的是（ ）

A．∠1=∠2 B．∠3=∠4 C．∠A=∠5 D．∠A+∠ABC=180°

7. 有下列四个命题：

①如果两条直线都与第三条直线平行，那么这两条直线也互相平行

②两条直线被第三条直线所截，同旁内角互补

③在同一平面内，如果两条直线都与第三条直线垂直，那么这两条直线也互相垂直

④在同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直

其中所有正确．．的命题是（ ）
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A．①② B． ②③ C． ①④ D．③④

8. 在下列各式中，正确的是（ ）

A． 4.0064.03  B． 2)2(3 3  C． 2)2( 2  D． 0)2()2( 332 

9. 如图，在△ABC 中，D 为 AB 边上一点，点 E 在 BC 的延长线上，DE 交 AC 于点 F，设 1DFC ，下列关于∠A、

∠B、∠E、∠1的关系式中，正确的是（ ）

A．∠A＋∠B=∠1＋∠E

B．∠A＋∠B=∠1―∠E

C．∠A―∠B=∠1—∠E

D．∠A－∠B=∠1＋∠E

10. 若 关 于 x 的 不 等 式 0 nmx 的 解 集 是
7
1

x ， 则 关 于 x 的 不 等 式

mnxnm  )( 的解集是（ ）

A．
4
3

x B．
4
3

x C．
4
3

x D．
4
3

x

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2 分，共 16 分）

11. 用不等式表示“x 的 2 倍与 3的和不大于 2”为_____________________________．

12. 已知一个三角形三个内角度数的比是1: 5 : 6 ，则其最大内角的度数为_________ ．

13. 在0.14  ，11
7

， 2 ， ， 3 8 这五个实数中，无理数是 ．

14. 如图所示：直线 AB与CD相交于点O，已知
0301  ，

OE是 BOC 的平分线，则 2 ________， 3 ________．

15. 如图，已知直线 AB CD∥ ， 125C  °， 45A  °，则

E = .

16. 如图，在长方形草地内修建了宽为 2 米的道路,则草地

面积为__________米 2．

17. 已知不等式组







123
0

x
ax

的整数解共有 4 个，则 a的取值范围是____________.

18. 如图，在第 1 个△ABA1中，∠B=20°，∠BA A1=∠BA1A，在 A1B 上取一点 C，延长 AA1到 A2，使得在第 2 个△A1CA2

中，∠A1CA2=∠A1 A2C；在 A2C 上取一点 D，延长 A1A2到 A3，使得在第 3个△A2DA3中，∠A2DA3=∠A2 A3D；……，

按此做法进行下去，第 n个三角形中以 An为顶点的内角的度数 为

.

A A1

B

C

D
E

A2 A3 A4 An

D  

B  

A  

C  

E 

1  3  
2  

O  

A

B E
C

F
1

D
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三、解答题（本大题共 9小题，每小题 6 分,共 54 分）

19. 计算： 23 281 27 ( )
3

   

20. 若 0)13(1 2  yxx ，求 25 yx  的平方根.

21. 解不等式 1
6

32
4

5





 xx
，并把它的解集在数轴上表示出来．

22. 解不等式组

2 1 3 4 ,
3 6
3( 1) 1.

x x

x x

  

   

并求它的所有整数解．

23. 已知: 如图, CD 平分ACB, DE∥BC, AED = 80. 求EDC.

24. 已知：如图，∠AGF=∠ABC ，

∠1＋∠2=180°，DE⊥AC 于点 E．

求证：BF⊥AC．

25．如图，点 A在∠O 的一边 OA 上.

按要求画图并填空：

（1）过点 A 画直线 AB ⊥OA，与∠O的另一边相交于点 B；

（2）过点 A 画 OB 的垂线段 AC，垂足为点 C；

（3）过点 C 画直线 CD∥OA ，交直线 AB 于点 D；

（4）∠CDB= °；

（5）如果 OA=8，AB=6，OB=10，则点 A 到直线 OB 的距离为 .

A

D E

B C
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26. 某学校为加强学生的体育锻炼，准备从某体育用品商店一次性购买若干个足球和篮球(每个足球的价格相同，

每个篮球的价格相同)，若购买 2个篮球和 3 个足球共需 310 元，购买 5 个篮球和 2个足球共需 500 元．

（1）每个篮球和足球各需多少元?

（2）根据学校的实际情况，需从该商店一次性购买篮球和足球共 60 个，要求购买

篮球和足球的总费用不超过 4000 元，那么最多可以购买多少个篮球?

27. 已知：如图，△ABC，D 为 AB 边上一点，∠BDC=∠ACB，过点 D 作直线 DF，

（1） 若 DF∥AC，判断∠FDA 与∠BCD 之间存在的数量关系，并证明；

（2） 若将直线 DF 绕这点 D 旋转(不含与 AB、CD 重合的情况)，交射线 CA 于点 H，

判断∠ADH、∠AHD、∠BCD 之间存在的数量关系并证明.（如有需要，请自己画图）

第Ⅱ卷（附加卷部分，共 20 分）

一、填空题（本大题共 1小题，共 6 分）

1．已知如图：△ABC 中，ABC 的三等分线与ACB 的三等分线分别相交于 G1, G2,

（1） 若
075A ，则  CBG1 ___________°；  CBG2 ___________°

（2）试猜想：BG1C 与A 的关系． BG1C = _____________

（3）试猜想：BG2C 与A 的关系． BG2C = _____________

二、解答题（本大题共 2小题，第 2 题 6 分，第 3 题 8 分，共 14 分）

2. 解答“已知 2 yx ，且 0,1  yx ，试确定 yx  的取值范围”有如下解法：

解：∵ 2 yx ，∴ 2 yx

又∵ 1x ， 12  y ．∴ 1y ．

又∵ 0y ，∴ 01  y ． …①

同理得： 21  x ． …②

由①+②得 2011  xy

∴ yx  的取值范围是 20  yx

请按照上述方法，完成下列问题：

（1）已知 3 yx ，且 1,2  yx ，则 yx  的取值范围是 ．

（2）已知 1,1  xy ，若 ayx  成立，求 yx  的取值范围（结果用含 a的式子表示）．

备用图

A

B C

G1

G2
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3. 已知：△ABC 中，记∠BAC=α，∠ACB=β．

（1）如图 1，若 AP 平分∠BAC，BP，CP 分别平分△ABC 的外角∠CBM 和∠BCN，

BD⊥AP 于点 D，用α的代数式表示∠BPC 的度数，用β的代数式表示∠PBD 的度

数；

（2）如图 2，若点 P 为△ABC 的三条内角平分线的交点，BD⊥ AP 于点 D，猜想（1）中的

两个结论是否发生变化，补全图形并直接写出你的结论．
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数学试题答案

第Ⅰ卷（主卷部分，共 100 分）

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 C B B D D B C A B A

二、填空题（本大题共 8小题，每小题 2 分，共 16 分）

11． 232 x 12.___ 90° 13. 2 , 14. 2 __30° ， 3 __75° ．

15. 80° 16. 144 17__ 23  a . 18.(
2
1
)
n-1
80°

三、解答题（本大题共 9小题，每题 6分,共 54 分）

19. 计算 23 281 27 ( )
3

   

解：原式=
3
239  =

3
26 --------6 分

20. 解： 2,1  yx ---------2 分

∴ 35 2  yx ---------4 分

∴
25 yx  的平方根为 3 ---------6 分

21. 解不等式 1
6

32
4

5





 xx
，并把它的解集在数轴上表示出来．

解：解：去分母，得 12)32(2)5(3  xx ． ···········································1 分
去括号，得 1264153  xx ．······················································ 2 分
移项，得 6151243  xx ．

合并，得 3 x ． ··········································································3 分
系数化 1，得 3x ． ·····································································5 分

不等式的解集在数轴上表示如下：

·······································································································6 分

22．解不等式组

2 1 3 4 ,
3 6
3( 1) 1.

x x

x x

  

   

并求它的所有整数解．

解： 解不等式①得： 2x ---------2 分

解不等式①得： 1x ---------4 分

∴不等式组的解集为 12  x ---------5 分

∴不等式组的整数解为 1,0,1 ---------6 分

1 2 30123－4－5
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23．如图, CD 平分ACB, DE∥BC, AED = 80. 求EDC.

解： DE∥BC

ACBAED  ----------------2 分

AED = 80
080 ACB ----------------3 分

 CD 平分ACB

040
2
1

 ACBDCB --------------4 分

 DE∥BC

040 DCBEDC ----------------------6 分

24. 证明：∠AGF=∠ABC

BCGF // …………………………………………1分

31  …………………………………………2 分

∠1＋∠2=180°

∠3＋∠2=180°

DEBF // ………………………………………3分

AEDAFB  ………………………………4 分

DE⊥AC 于点 E

 90AED …………………………………5分

 90AEDAFB
BF⊥AC …………………………………… 6 分

25．解：（1）如图； ………………………………………1分

（2）如图； ………………………………………2 分

（3）如图； ………………………………………3 分

（4）90； …………………………………………4 分

（5）4.8. …………………………………………6分

26. 解：（1）设每个篮球 x 元，每个足球 y元．………………………………………… 1分

根据题意得
2 3 310,
5 2 500.
x y
x y
 

  
……………………………………………………2 分

解得
80,
50.

x
y


 
……………………………………………………………………3 分

答：每个篮球 80 元，每个足球 50 元．

（2）设买 x 个篮球,则买 (60 )x 个足球．

根据题意得 80 50(60 )x x  ≤4000．………………………………………4 分

解得 x≤ 133
3
．…………………………………………………………………5分

∵ x 为整数，∴ x 最大取 33，此时 60 =27x ．………………………… 6 分

答：最多可以买 33 个篮球．

27. （1） ∵DE∥EC，∴∠FDA=∠A，

A

D E

B C
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又∵∠A=180°-∠B-∠ACB，

∠BCD=180°-∠B-∠BDC，

∠BDC=∠ACB，

∴∠A=∠BCD，

∴∠FDA=∠BCD；…………………2 分

（2）当 DF 交 AC 于点 H 时，如图 a，

∵∠1+∠ADH+∠AHD=180°，

又∠1=∠BCD，

∴∠BCD+∠ADH+∠AHD=180°；…………………4 分

当 DF 交射线 AE 于点 H 时，如图 b，

∵∠1=∠ADH+∠AHD，

又∠1=∠BCD，∴∠BCD=∠ADH+∠AHD．…………………6 分

第Ⅱ卷（附加卷部分，共 20 分）

一、填空题（本大题 1 小题，每小问各 2 分，共 6 分）

1．(1)145°,110°(2) A
3
1120 (3) A

3
260

二、解答题（本大题共 2小题，第 2 题 6 分，第 3 题 8 分，共 14 分）

2. 解：（1）x+y 的取值范围是 1＜x+y＜5；------------3 分

（2）∵x﹣y=a，

∴x=y+a，

又∵x＜﹣1，

∴y+a＜﹣1，

∴y＜﹣a﹣1，

又∵y＞1，

∴1＜y＜﹣a﹣1，…①

同理得：a+1＜x＜﹣1，…②

由①+②得 1+a+1＜y+x＜﹣a﹣1+（﹣1），

∴x+y 的取值范围是 a+2＜x+y＜﹣a﹣2．----------------6 分

3. （1）如图 1．

∵ BP，CP 分别平分△ABC 的外角∠CBM 和∠BCN，

图 1
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∴
1 1 ( )
2 2

PBC PBM CBM         ，

1 12 (180 )
2 2

BCN       ，

∵ 在△PBC 中， 180 2BPC PBC     ，

∴
1 1180 ( ) (180 )
2 2

BPC          

190
2
   ．

即
190
2

BPC     ．……………………………………………………… 3 分

∵ AP 平分∠BAC，

∴
1 13
2 2

BAC     ．

解法一：

∵ BD⊥AP 于点 D，

∴ 在 Rt△PBD 中， 90PBD BPD    ．

∵ PBM 是△PAB 的外角，

∴
1 1 13 ( )
2 2 2

BPD PBM            ．

∴
190
2

PBD     ．……………………………………………………… 6 分

解法二：

∵ BD⊥AP 于点 D，

∴ 在 Rt△ABD 中，
190 3 90
2

ABD        ．

∵ (180 )PBD PBA ABD PBM ABD       ，
1 ( )
2

PBM     ，

∴
1 1 1180 ( ) (90 ) 90
2 2 2

PBD               ．

即
190
2

PBD     ．……………………………………………………… 6 分

（2）若点 P 为△ABC 的三条内角平分线的交点，如图 2．

190
2

BPC     ，……………… 7分

1
2

PBD   ． …………………… 8 分

图 2


